Unidad 3

Sumemos y restemos de forma horizontal con nimeros hasta 10

Competencias de la unidad

e Plantear y resolver con exactitud sumas con el sentido de agrupar y agregar con totales hasta 10, para
resolver problemas de la vida real.
e Plantear y resolver con exactitud restas con minuendo menor o igual que 10, a partir de situaciones
del entorno con el sentido de quitar, complementar y encontrar la diferencia, para dar soluciones a

situaciones problematicas.

Secuencia y alcance

Unidad 2: Conozcamos los
numeros hasta 10y los
ordinales hasta el 10.°

e Conozcamos los nimeros del 0
al 10

* Formemos los nimeros del 4
al 10

e Conozcamos los numeros ordi-
nales

Unidad 3: Sumemos y restemos
de forma horizontal con
numeros hasta 10

¢ Sumemos de forma horizontal

¢ Restemos de forma horizontal

e Sumemos y restemos tres nu-
meros de forma horizontal

Unidad 5: Sumemos y restemos
de forma horizontal con
numeros hasta 20

e Sumemos 10 y un nimero

e Sumemos un nimero de hasta
2 cifras

¢ Restemos a un numero de 2 ci-
fras

® Restemos un numero menor o
igual que 10

e Sumemos y restemos tres nu-
meros de forma horizontal

Unidad 7: Sumemos y restemos
en forma vertical

e Sumemos en forma vertical
® Restemos en forma vertical

Unidad 9: Sumemos y restemos
utilizando la grafica de circulos

* Sumemos y restemos numeros
ordinales
e Sumemos y restemos

Unidad 2: Aprendamos mas
sobre la suma

® Recordemos la forma de sumar

e Sumemos numeros hasta de
dos cifras llevando

* Reconozcamos caracteristicas
de la suma

e Sumemos numeros hasta de
tres cifras sin llevar y llevando

Unidad 4: Aprendamos mas
sobre la resta

* Recordemos la forma de restar

® Restemos numeros hasta de
dos cifras prestando

® Restemos numeros hasta de
tres cifras sin prestar y pres-
tando una vez

* Restemos numeros hasta de
tres cifras prestando dos o tres
veces

® Realicemos sumas y restas rela-
cionandolas con una grafica de
cinta



@ Plan de la unidad

Leccion Clase Titulo

1 Sumemos agrupando con total hasta 5
Sumemos agrupando con total hasta 9
Practiquemos lo aprendido

Sumemos agregando con total hasta 5

1

Sumemos de forma
horizontal

Sumemos agregando con total hasta 9

Divirtdmonos

Encontremos totales hasta 10

Sumemos cero a un numero

O 00 N O U1 Ao W N

Practiquemos lo aprendido

Restemos quitando, parte 1
Restemos quitando, parte 2
Practiquemos lo aprendido

! Restemos separando

Restemos de forma

Restemos comparando
horizontal

Practiquemos lo aprendido
Divirtdmonos

Restemos un nimero a 10

00 N O U A W N R
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Leccion

Clase
9

10
11

Titulo

Restemos con cero

Divirtdmonos

Practiquemos lo aprendido

3

Sumemos y restemos
tres niumeros de forma
horizontal

o U A W N =

Sumemos 3 numeros

Restemos 2 veces

Sumemos y restemos

Restemos y sumemos

Practiquemos lo aprendido

Practiguemos lo aprendido

Prueba de unidad

-E)tal de clases

+ prueba de la unidad

111



@ Puntos esenciales de cada leccion

En esta leccién se introduce la nocidn de suma, relaciondndola a dos tipos de acciones: agrupar y agregar,
a las cuales nos referiremos como sentidos de la suma.

En la unidad 2 se introdujeron los nUumeros como la representacién de la cantidad de elementos que tiene
un conjunto. En esta unidad se continuda utilizando esta nocidn y cuando se habla de agregar o agrupar se
entendera que se estan agregando o agrupando elementos de dos conjuntos; el nimero de elementos del
conjunto resultante se representa (o se calcula) con la suma del nUmero de elementos de cada conjunto.

¥ » 7 N ob
Oga_' o O Oaaga

5 elementos 3 elementos

8 elementos
(5+3)

Se busca establecer dos aspectos importantes en esta unidad: el algoritmo de la sumay la interpretacién
de esta, siendo este segundo aspecto un punto débil en los estudiantes en afios posteriores, el cual les
afiade una dificultad al momento de formular una solucién a los problemas del entorno o de aplicacién.
En resumen, es importante aprender a sumar pero también la interpretacién de dicho proceso.

La suma y la composicién de niUmeros vista en la unidad 2 tienen una estrecha relacion, ya que la com-
posicion puede verse también como una suma, por lo que es una herramienta a utilizar en esta unidad.

Por otra parte, solo se trabajara con sumandos menores o iguales que 9 y totales hasta 10, ya que son
los nimeros que se han definido hasta este punto y ademas, se busca fortalecer la interpretacién de la
suma y resta, por lo que no se necesitan numeros mas grandes para este objetivo.

Se aborda la resta en tres sentidos: quitar o eliminar elementos de un conjunto, como el complemento
de un conjunto y por comparacién. De los cuatro sentidos, los que tienen una interpretacién mas natural
son el de quitar y eliminar, mientras que los dos restantes tienen una interpretacion con un poco de mas
complejidad.



Sentido del complemento

‘ . De 8 mangos, 5 estan maduros y el resto estan verdes. De aqui
‘ ‘ I se puede deducir que al tener 5 mangos maduros, 3 deben estar

verdes, ya que complementan los 8 mangos (8 — 5 = 3).

‘ Esta forma de interpretar la resta es util para realizar calculos
mentales.

Sentido de comparacion

Este sentido se puede observar cuando de dos conjuntos de objetos distintos se quiere calcular cuantos
objetos hay mas que del otro tipo. Para calcular cuantos objetos hay mds que del otro tipo se puede hacer
comparando objeto con objeto, como se hizo en la unidad 1, pero también se hace mediante una resta.

Los minuendos siempre son menores o iguales a 10 y los sustraendos siempre son menores a 10; mas
casos se abordaran en unidades posteriores (unidades 5y 7).

En esta leccidn se abordan los casos de sumas y restas con tres numeros: U+ U+ U, U-U-U,U+U-U
y U —U + U. Para facilitar el calculo de estas operaciones, se introduce un sencillo esquema que permite
llevar un control de las operaciones realizadas; puede ver dicho esquema y su respectiva explicacién en la
pagina 164 de esta guia metodoldgica.

Aligual que en las lecciones 1y 2, los totales y diferencias de las operaciones realizadas en esta lecciéon no
son mayores a 10 y los sumandos, minuendos y sustraendos varian entre 0y 10.



LQCC'O“ 1 Sumemos de forma horizontal

114

1.1 Sumemos agrupando con total hasta 5

Completa:

2. @®y® forman . b.@y® @@ forman .
cOO®y®® forman . d. 1y 2 forman .
e. 2y 2 forman @ f. 2y 3 forman .

Ana tiene 3 manzanas.
Carlos tiene 2 manzanas.
¢Cudntas manzanas tienen entre los dos?

Soluciona

Utilizo tapitas:

o

José

Manzanas de Ana Manzanas de Carlos

Hay manzanas en total. 9

Comprende
La accidén de agrupar es sumar.

@08 —-—©@90

A esta operacion se le llama suma. e

y 2 son 5

Los signos utilizados al sumar son:

Se lee: mds Se lee: igual a

3] ® (2] © (5]

Selee:tres mds dos iguala cinco

58 cincuenta y ocho



Leccidn

Resuelve

e I
@ ® (s 3 @[22
oow
ENOIENOIEY 2 (2 (=) 4]
s 4]

Resuelve en casa. oo
o e
2]@(2]@ [ 2@ ) [(s)
4 s

- 2e
3@.@. \j®l@.
5 4
Firma de un famil 59

Unidad 3

Unidad 3

*) 115



Indicador de logro:
1.1 Suma de dos nimeros de una cifra (U + U = U) con totales hasta 5.

L Proposito: Establecer el concepto de suma de dos niumeros con el sentido de agrupar. J

Puntos importantes: Para desarrollar esta clase se necesitara del concepto de composicion de los nu-
meros del 1 al 5, vistos en las clases 2.1y 2.5 de la unidad 2. La seccién Recuerda permite un espacio para
recordar este proceso y concepto; esta parte no deberia tomar mas de 5 minutos.

En esta clase se utiliza la nocidn de agrupar para realizar sumas con totales hasta 5. Esta parte suele ser
muy débil en grados posteriores, por lo que es en este punto donde hay que asegurarse que comprenda
laidea.

Cada manzana se representa con una tapita, para las manzanas de Ana se utilizan 3 y para las de Carlos
2, como se muestra en o Se utiliza la composicién de un numero observando que 3y 2 forman 5; asi, al
agrupar 3y 2 tapitas obtengo 5. Observe que el dibujo de las manos junto con las flechas dan una idea de
reunion de objetos. Como representé cada manzana con una tapita, entonces tengo 5 manzanas.

A partir de esta clase se concluyen los problemas, como se muestra en 9, terminando la solucién con la
respuesta a la pregunta inicial; esta parte es importante en matematica y tiene que ver con la formalidad
de esta.

9 Luego de introducir la nocidén de agrupar, define el concepto de suma y su representacién simbdlica.
Se define el signo de suma (+) y el igual (=), su nombre, su trazo y la forma de representar la accion de
agrupar. Los estudiantes deben realizar los trazos mostrados en @

La seccidn del Resuelve inicia con un ejemplo, de cémo se deben llenar los espacios. La idea es contar el
numero de elementos que estan en cada recuadro y luego hacer la composi-

cion. &@@ &@
Por ejemplo, en el problema a., se cuentan 3 guineos y se coloca 3 en el primer

recuadro, luego el signo +, cuento 2 guineos y coloco 2 en el siguiente recua-
dro, luego el signo =, finalmente se realiza la operacién. En la siguiente linea
debe concluir con el resultado obtenido y repintar la unidad de medida, que

en este caso es guineos.
. & W
(7 )
Fecha: Clase: 1.1 A
2. @@ y @ forman| 3 | Encuentra el total.
Ejemplo:
d.1y2forman| 3 | z},<_9
@ ¢Cudantas manzanas tienen entre los dos? 2 @ ! @
3 | flores.
® . .o
°eo oo o9
y son 5
3)® 2|
Hay 5 manzanas en total.
5 | guineos.
\\ Tarea: pagina 59. //




Leccidn 1

1.2 Sumemos agrupando con total hasta 9

Completa:

. P0O0® Yy @@ orman @ b PO®® v ....forman.

c. 3yHYforman . d. 2y6forman .
e. 5y'-|forman@. f. 6y3forman@.

Analiza

José tiene H pelotas.
Carlos tiene 3 pelotas.
¢Cuantas pelotas tienen entre los dos? PO: D @ D

Soluciona
Al agrupar:

—_—

Q000 SO0
4 ® 3B o (7
Tienen pelotas entre los dos.

Comprende

Reun.ir.objetos también es s.LIJmar. . PO: D Q D

Se utiliza PO para la operacidn a realizar.

Se utiliza R para la respuesta. R:

Resuelve
1. Encuentra el total.

a, [.-.]_’ @ b.

2 OLOb) el
R: R:

Unidad 3

Antonio

60 sesenta 117



Leccidn

2. Efectua:

o 6 aes 7
d.5+3=8 e.1+7#=8
g.3+3=6 h.3+5=8

Si ya terminaste... Escribe los nimeros.

1A 2

N

3133

L‘—P

o 0y —

5 555

b

AAAL 77

5

Resuel Ve en casa........
entra el total.

RN

.®I®.

2. Efectla:
a.7+2=@ b.5+42-7
d.1+8=9 e.Y+2=6
Firma de un familiar:

118

c.Y+3-7

f£5+3=8

sesenta y uno 61

Unidad 3




Indicador de logro:

1.2 Suma dos numeros de una cifra agrupandolos (U + U = U) con totales hasta 9.

Proposito: Continuar con el concepto de suma con la nocidn de agrupar, con totales hasta 9. J

N

Puntos importantes: Esta clase continla con la suma pero ahora con totales hasta 9; por otra parte, se
introduce la notacion de PO y R para el planteamiento de la operacion y la respuesta, respectivamente,
diferente a la clase anterior, que no se utiliz6. Observe que el PO representa la operacién que sirve para
resolver el problema, por lo que no debe usarse el igual y la respuesta.

En la seccion Soluciona, se presenta de una vez la suma, ya que en este punto se conoce la forma de re-
presentarla simbdlicamente.

En la seccidn de problemas se hara énfasis en sumas con totales entre 6 y 9, ya que con totales menores
gue 6 se trabajaron en la clase anterior. En 2. se resuelven problemas donde aparece la suma directamen-
te; el primer problema siempre tendrd un recuadro donde solo deben colocar la respuesta, los siguientes
dos tienen el igual en gris, para recordarle al estudiante que siempre debe colocarlo; en el resto de sumas
no aparece, por lo que hay que realizar un chequeo de que lo estén colocando.

Como estan iniciando con las operaciones, seria adecuado que digan la suma en voz alta mientras la rea-
lizan.

Para los estudiantes que finalicen la seccién de problemas antes de que termine la hora de la clase (antes
de los 45 minutos), estd la seccion Si ya terminaste... donde pueden repasar el trazo de los nimeros vistos
en la unidad anterior.

J

Anotaciones:

K/

Fecha: Clase: 1.2
1. Encuentra el total.
- 9000y 00 orman| ¢ | ®

Y ®
c.3yHforman| 7 | (Y X J o
s|®[2] @[

R: | 7 | galletas.

@ ¢Cudntas pelotas tienen entre los dos?

®© o o
0000 000
4 + 3 = 7

2. Efectua:

Tienen 7 pelotas entre los dos.

Tarea: pagina 61.

a.2+4=| 6 b.y+3=7 c.1+5=6

=

Unidad 3



120

Indicador de logro:
1.3 Resuelve problemas correspondientes a sumas con totales hasta 9.

1.3 Practiquemos lo aprendido

" 1. Encuentra el total.

2--8
oiello

2. Efectua:
a.1+3=@ b.3+2 5 c.4Y+1 -5
d.Y+3 =7 e.7+2=9 f.2+5=7

Resuelve en casa

1. Encuentra el total.

&ﬁ (] e
su-88

.®.®. s® )@
: 9]

2. Efectua:
a.1+2= b.2+6 -8 c.3+1- 4
S d.4+5=9 e.3+4=7 f.2+%#=9
62 sesenta y dos Firma de un familiar:




Leccidn 1

1.4 Sumemos agregando con total hasta 5

Recuerda
Efectla:

a.'-I+1= b.3+2-5 c.5+3-8

Analiza

Julia tenia Y crayolas y le regalaron 1.
¢Cuantas crayolas tiene ahora?

o

Soluciona

Al agregar:
\) T~s ﬁ%
Carmen P

W e M e B

Comprende
La accion de agregar también es sumar. Elementos de la suma: o
sumando<J sngno mas igual |—»total
sumando

Resuelve

DU
ool ool
R: R: .

B

sesentay tres

63

Unidad 3

Unidad 3

121



Leccidn

122

* [ ) e oY { =y///4

2 w3 =s] ®.®

2. Efectua:
a.1+3= b.3+2-5
c.1+2 =3 d.3+1=4

Resuelve en casa

1. Encuentra el total.

LLlgtL) db/db’(d{al
BlolBeln d d
®@

3 e
Homer  @erew

{., Y

2. Efectua:
e 203 s
c.2+1=13 d1+4 =5

Recorta las Tarjetas de sumas 1, de las paginas 177 — 179.

6u sesenta y cuatro Firma de un familiar:




Indicador de logro:

1.4 Suma en forma horizontal 2 nimeros de una cifra con totales hasta 5 (U + U = U) con sentido de

agregar.

L Proposito: Introducir la nocién de suma con sentido de agregar, con totales hasta 5.

J

dado.

nuacion:

Sentido de agrupar

Puntos importantes: En las dos clases anteriores se aborda la suma con la idea de agrupar los elemen-
tos de dos conjuntos. En esta clase se estudia la suma con la idea de agregar elementos a un conjunto ya

La forma de representar la suma con sentido de agrupar y agregar es distinto, como se observa a conti-

Sentido de agregar

o Por otra parte, se introducen los elementos de la suma, que son los sumandos, el simbolo suma, el
igual y el total. Esta parte es esencial, por lo que es recomendable retomarlo en la pizarra.

En esta clase hay que dar la indicacion de recortar las Tarjetas de sumas 1, ubicadas en las paginas 177 y

\_ 179 del Libro de Texto del estudiante, segiin se muestra al final de la pagina 64. )
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.4 A
Efectla: ® 1. Encuentra el total.

a.4+1=5 c.5+3=8 2 (@
%)-{e]
@ ¢Cudntas crayolas tiene Julia?
¢Cudl es el PO? PO: 4+ 1 ZICIENICIE
@ R: | 3 | pelotas.
0000 o
y + 1 = 5 2. Efectia:
R: 5 crayolas. a.1+3=|y b.34+42=5
'1 + i = i c.1+2=3 d3+1=Y4
\\ sumando sumando total Tarea: pagina 6M. /)

Unidad 3



Leccidn 1

e N
1.5 Sumemos agregando con total hasta 9
Recuerda
Efectua:
a.5+2= b.2+4- 6 c.5+3-8
Analiza
Marta tenia 5 dulces y le regalaron 2.
¢Cuantos dulces tiene en total?
o [ .@n@'}
Soluciona
Al agregar los 2 dulces: (4]
) E
a5 .-
Comprende
Se utiliza la suma al agregar.
Resuelve
1. Encuentra el total.
a. b.
o008 (O R (o
oo 88 S
OIENO DOIENoIt)
.
124 sesenta y cinco 65 y




Leccion 1
2. Efectda:
d.2+5=7

g.3+"|:7

Resuelve encasa...oooooooooo

1. Encuentra el total.

a.

pe pe

PR PR PR PR

DEDED
..

b.5+3- 8

e.Y+5=9

h.2+6=8

c.1+8 9

f.1+5=6

i.6+3=9

Unidad 3

2. Efectua:
a.'-I+3= b.1+6-7 c.5+44 -9
d.4Y+5=9 e.5+43=8 f72+1=8
g.3+3=6 h.4+4=8 .5+1=6

3. Ubica las tarjetas de la siguiente forma:

l1+1 || 2+1||3+1||4+1||5+1||6+1|

l1+2 | [2+2|[3+2 | [4+2|[5+2 ]

(O Efectta las sumas de cada fila.

| 1+3 || 2+3 ]| 3+3 || y+3 |

L 1+y4 || 244 ] 3+4]
| 1+5 || 2+5 |

iNo olvides tus tarjetas
de sumas para la
siguiente clase!

N

Ej!
66 '

sesenta y seis

¢Qué observas?
Cada suma aumenta en 1.

(2) Efectda las sumas de cada columna.
éQué observas?
Cada suma aumenta en 1.

@ Efectia sumas en desorden.

Firma de un familiar:

125



Indicador de logro:
1.5 Suma en forma horizontal 2 nimeros de una cifra con totales hasta 5 (U + U = U); sentido de agregar.

L Proposito: Realizar sumas con el sentido de agregar con totales hasta 9. J

Puntos importantes: En este punto ya saben sumar con totales hasta 9, pero con el sentido de agrupar.
En esta clase se contindan abordando sumas pero con el sentido de agregar. Observe que la mano en el
dibujo de la seccién Soluciona da una idea de que se estan agregando 2 dulces a los primeros 5 dulces,
asi también la flecha.

+— P
B T
At
En la seccidn de problemas, se hace énfasis en las sumas con totales entre 6 y 9, ya que con totales hasta 5
se abordd en la clase anterior. Observe que son 4 clases en las que se trabaja la suma con totales hasta 9,

con el objetivo es dar espacio al estudiante para que practique, asimile y profundice el concepto de suma.

En la seccion Recuerda se presentan 3 sumas, y observando la primera, es justamente la suma que apare-
ce como solucién del Analiza. La idea de que la suma coincida es para aprovechar el tiempo del recorda-
torio para el desarrollo de la clase. Por otra parte, en el Plan de pizarra solo se presenta la solucién de a.
y c., sin embargo, puede retomar los tres problemas, pero no deberia llevar mas de 5 minutos.

En los problemas del Resuelve en casa hay una actividad con las tarjetas de sumas, por lo que hay que
dar una breve indicacion de cdmo realizarla. La idea es buscar las tarjetas que aparecen en el problema
3.y ubicarlas en ese orden; luego hay que realizar las sumas como se indican en a., b. y c. y responder. El
objetivo de este problema es repasar las sumas con materiales manipulables.

q En la siguiente clase se continuardn utilizando las tarjetas de sumas 1. )
L Materiales: Tarjetas de sumas 1, paginas 177 y 179 del Libro de texto. J
= )
Fecha: Clase: 1.5
a.5+2=7% c.5+3=8 ® 1. Encuentra el total.
| X o
o0 0@

@ ¢Cuantos dulces tiene Maria en total?

PO:5+2 y|®|3|& |7

R: | 7 | tazas.

@ 2. Efectua:

00000 o0
5 + 2 = 7 a.2+4=| 6 b.5+3=8 ¢ 1+8=9

R: 7 dulces.

Tarea: pagina 66.




Leccion

Utiliza las tarjetas de suma y ubicalas en cada columna de modo que el total sea el que

corresponde.

516
1+ )[l+2lll2+2f|[2+3][[3+3][[a+3]|[2+6]||5+4]

[+1][3+a][a+a][a+2]|[5+2]|[4+4]|[2+7]

[1+3]l[3+2]f5+1]

|1+4 2+4|

Resuelve O CAS@ oo

1. Efectua:
a.1+%#= 8 b.1+4-5 c.2+2-4
d.4Yy+4 =8 e.6+1=7 fy+2=6
g.3+2=5 h.5+4=9 i.2+46=8

2. Ubica las tarjetas de la siguiente forma:

@ Efectla las sumas de cada fila.
¢Qué observas?

El resultado siempre es el mismo.

(2 Efectda las sumas de cada diagonal.

éQué observas?

(142 |[2+1] Cada suma aumenta en 1.

| 2+2 | | 3+1 | @ Efectia sumas en desorden.
[1+y ][ 2+3|[3+2 | [y+1]

[1+5 ][ 244343 | [y+2|[5+1 ]

(146 || 2+5 ][ 3+4 | [y+3|[5+2 |[6+1]

[1+7 ] 2+6|[3+5|[y+y|[5+3][6+2][7+1]
[1+8|[2+7][3+6 | [4+s5|[5+u][6+3][7+2|[8+1]

Firma de un familiar:

Unidad 3

Unidad 3



Indicador de logro:

1.6 Practicar la operacion suma mediante el uso de las tarjetas de sumas.

Puntos importantes: Esta clase se dedica a practicar la suma utilizando las tarjetas de sumas. El pro-
posito principal es agilizar el cdlculo mental, por lo que, si los estudiantes pueden calcular las sumas sin

realizarlas en el cuaderno es mejor.
Sugerencia del juego:

1. Elabore la tabla en grande en la pizarra, como muestra la figura y el Plan de pizarra.

2. Explique las reglas de la dindmica: colocar la tarjeta de suma en la casilla cuyo resultado sea el nimero

de la primer fila.

colocar una tarjeta de

sumas con resultado 2

3. Del juego de Tarjetas de sumas 1 que estd incluida en la GM, seleccione una y pida a algun estudiante

gue pase a colocarla en la casilla correspondiente.

4. Continuar con este proceso hasta llenar todas las casillas. Observe que no todas las casillas quedaran

con una tarjeta.

La solucidn mostrada en el Plan de pizarra es una opcién, pero no necesariamente deben ir colocando las

\_ tarjetas en esas posiciones y dependera de como las vayan colocando los estudiantes.

J

L Materiales: Tarjetas de sumas 1 de las paginas 329 — 337 de la GM.

J

Anotaciones:

(/Fecha: Clase: 1.6 \\
2 3 Y 5 6 7 8 9
1+21(||1+2(||2+2|||2+3|||3+3|||4+3|||2+6|||5+4

2+1|[|3+1|||4+1|||4+2|||5+2]|||4+4|||2+7
1+3||3+2|||5+1|||6+1|||7+1|||6+3
1+4|[/2+4||1+6]|||3+5(||3+6

N Tarea: pagina 67. y)




Leccidn 1

-~

1.7 Encontremos totales hasta 10

Recuerda
Completa:

0 a. ?yforman 10. b. @y'—l forman 10.
c.y2forman 10. d. 1y 9 forman .

Analiza

9 Ricardo recoge 7 mangos maduros y corta 3 mangos verdes.
¢Cuantos mangos tiene en total?

((‘_Cémo se forma el
numero 107?
L/
SR

Soluciona

v

Al reunir los mangos:

= 0000000 - DD

Ana

©

R:

Comprende
Para sumar, puede utilizarse la composicién de los numeros.

Resuelve

1. Encuentra el total.

& <k><k><k>
pe P Pa
) )

- "k'ﬂ |

PR PR PR

6+4=10

R: 10 R: 10

68 sesenta y ocho

Unidad 3
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Leccidn 1

Resuelve en casa

2. Efectia:
a.2+8= b.7+3-10 c.9+1- 10
d.4+6 =10 e.5+5=10 f.8+2=10
g.1+9 =10 h.3+72=10 L6+4=10

B

Si ya terminaste, efectla:
a.1+7= b.1+2- 3 c.3+4-7
d.3+3 =6 e.3+6 =9 f.2+2=4
g.l+6=7 h.5+44 =9 iL4+3=7
j.2+42 =4 k.3+2=5 .2+4=6

1. Encuentra el total.

Firma de un familiar:

' ’ £ i, obh
PO DO
6+4=10 1+9=10
R: 10 R: 10
2. Efectua:
a.1+9= b.3+7#-10 c.8+2-10
d.5+5=10 e.6+4 =10 f.2+3=10
g.2+8 =10 h.4+6 =10 .L9+1=10

sesenta y nueve

69

Unidad 3




Indicador de logro:

1.7 Suma en forma horizontal nimeros de una cifra con total igual a 10 (U + U = 10).

L Proposito: Realizar sumas con totales hasta 10. J

Puntos importantes: Esta clase es fundamental para la unidad 5, donde se utilizara la composicién del
numero 10 y sumas con totales hasta 10.

0 La clase inicia con un repaso, donde el primer problema sirve de apoyo para el desarrollo del Analiza.
Todos los problemas de esta parte corresponden con la composicién del nimero 10, que es lo que se uti-
liza para resolver los problemas de la clase.

Q Se presenta una situacién con elementos de caracteristicas diferentes (mangos maduros y verdes), en
la cual quiere calcularse el total de mangos que tiene Ricardo. El sentido de la suma con la que se resuelve
la situacién es la de agregar, pero también puede resolverse con el sentido de agrupar.

9 Observe que el espacio para escribir la operacidon y el resultado cambia a partir de esta clase, dejando

solo una linea donde escribiran la operacidn:
7+3=10

R: 10 mangos.
Por otra parte, no se escribe el PO en los problemas de la seccidon Resuelve y Resuelve en casa, como pue-
de observarse, escribiendo de una vez la operacion con su resultado.
En la seccidon de problemas se presentan sumas sin relacionarlas con una situacién; pueden resolverse
con el sentido de agrupar o agregar, pero se espera que vayan memorizando las sumas y agilizando los
calculos mentales con la practica.
Para los estudiantes que terminen antes de 45 minutos, se dispone la seccidn Si ya terminaste..., para que

repasen las sumas con totales hasta 9.
\_"P Y,
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.7
Completa: ®
a.7y| 3 |forman10. b.| 6 |y4forman 10. 1. Encuentra el total.
> o000  _l0®
@ ¢ Cuantos mantos tiene Ricardo en total? 000 o0
PO:7+3 TIPS

R: 10 estrellas.

© oeeccee oee

7+3=10
R: 10 mangos.

2. Efectua:

a.2+8=[10| b.7+3=10 c.9+1=10

Tarea: pagina 69.

=
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Leccion

Analiza ................ . . . . . . e

Carlos y sus amigos lanzan 3 pelotas a una canasta en un turno.
Si cae dentro de la canasta, anotan 1 punto, si cae fuera, anotan 0 puntos.
Cada nifo tiene 2 turnos. ¢ Cuantos puntos hace cada uno?

c Turnol  Turno 2

ey é Mario ﬂ
' e Ana %

puntos.

puntos.

José QX7

0+0=0 puntos.

Comprende 9

Al sumar cero a una cantidad, la cantidad no cambia.

Resuelve . .
1. Calcula el total de puntos de cada nifio.
Turno 1 Turno 2
Mario - :' 9 @ 1+3=4 puntos.
Ana @ 9 3+0=3 puntos.
Carlos ¥OE& 9 9 0+0=0 puntos.
José ,6 e Q @ 0+4=4 puntos.

70



Leccidn 1

2. Efectua:
a.0+2= b.1+0-1 c.0+5-5
d.6+0=6 e.0+3 =3 f.0+0=0
B
Si ya terminaste, efectua:
a.3+5= b.4+2 - 6 c.H+4- 8
d4+6 =10 e.7+2 =9 f.2+8 =10
o
g.7+1 =8 h.4+3 =7 .3+3 =6 n o
b o) (1°]
. ® O
i.5+5 =10 k.2+3 =5 .1+5=6 o =
c
) =
Resuelve €N casa. ..o
1. Calcula el total de puntos de cada nifio.
Turno 1 Turno 2
Mario L ° o 1+4=5 puntos.
Ana o . 5+0=5 puntos.
Carlos . . 0+2=2 puntos.
José ° . 1+0=1 puntos.
2. Efectua:
a.0+3= b.2+0- 7 c.0+8-8
d.4y+0 =4 e.0+0=0 f.9+0=9
g.2+0=2 h.0+5=5 .6+0=6

Firma de un familiar: setentay uno 71 133




Indicador de logro:
1.8 Suma cero a un numero de 1 cifra o un nimero de 1 cifra a cero, en forma horizontal (U+0,0+U,0+0

).

Prop0sito: Sumar cero a nimeros de 1 cifray sumar un nimero de 1 cifra a cero, utilizando la nocién del
cero como ausencia de elementos.

J

Puntos importantes: La clase inicia con un problema referido a un juego. En dicho juego se tienen 3
pelotas y cada nifio lanza las 3 pelotas en dos turnos distintos. Por cada pelota que cae en la canasta,
recibe un punto. Asi, en el primer turno, cada nifio puede obtener 0, 1, 2 o 3 puntos; de igual forma en
el segundo turno. En 0 se muestran las pelotas que acertd cada nifio en cada turno; a partir de ella, hay
que calcular el total de puntos obtenidos.

El estudiante debe identificar cual es el planteamiento de la operacién (PO) que calcula el puntaje total de
cada nino; puede preguntar entonces, écdmo puedo calcular el puntaje total?

Una parte importante es comprender el hecho que al no acertar alguna pelota en un turno, significa que
no tengo puntos, por tanto, lo represento con 0 por tener ausencia de puntos. La esencia de esta clase es
eso justamente, por lo que hay que asegurarse que comprendan la situacidn y su representaciéon mate-
matica.

Q La conclusién es muy importante, por lo que es recomendable retomarlo en la pizarra.

En la seccion Resuelve se presentan dos problemas; el primero es andlogo al presentado en el Analiza,
y las reglas son las mismas, con la diferencia que se lanzan 4 pelotas. En 2. se presentan problemas sin
relacionarlas con una situacion.

Los estudiantes que terminen antes de los 45 minutos, pueden trabajar la seccién Si ya terminaste... efec-
tuando sumas con totales hasta 10, para practicar.

9 J
Anotaciones:
- )
Fecha: Clase: 1.8 h
@ Turnol  Turno?2 ®
MZF'O : 5 s 1. Mario 1+ 3= puntos.
- |na cee Ana 3 +0=3puntos.
ar 0? hd Carlos 0+ 0=0 puntos.
José

@ . 2. Efectua:
Mario 1+ 2 =3 puntos.

\S

, i José  0+Y4=Ypuntos.
¢Cuantos puntos hace cada nino?

a.0+2=|2 b.1+0=1 c.0+5=5

Ana 2+ 0=2 puntos.

Carlos 0+ 3 =3 puntos.
José 0+ 0=0 puntos.

Al sumar cero a una cantidad, la cantidad no cambia. Tarea: pagina 71.




Indicador de logro:
1.9 Resuelve problemas correspondientes a la suma con totales hasta 10 y sumas con cero.

1.9 Practiquemos lo aprendido

/1. Encuentra el total. N
200 0 > .2
200 b °

Tn| | ISP
6+4=10 3+7=10
R 10 R: 10
@
B & o
B & B
S
8+2=10 5+0=5 c
- |
R 10 R 5
2. Efectua:
a.0+5= b.Z+3-10 c.4+0 -4
d.9+1=10 e.0+8=8 f.6+4=10
Resuelve en casa
1. Encuentra el total.
% |
Q R: 4
2. Efectua:
a.3+7= b.4+0 4 c.8+2 10
d.9+0=9 e.1+9 =10 foO+72 =7
g.5+5=10 h.0+6=6 i.7+3=10
j.0+5 =5 k.4+6 =10 .LO+4=4
I\ )

) setenta y dos Firma de un familiar: 135




I.eCC on 2 Restemos de forma horizontal

136

2.1 Restemos quitando, parte 1

José tenia 5 manzanas y regald 2 a su amigo, ¢cuantas manzanas le quedan?
Soluciona.......

Utilizo tapitas: —_—
e
Jurlia
(&t

Quito las manzanas que regala José.
Quedan manzanas.

COmprende
La accion de quitar es restar.

O 0000

A esta operacidn se le llama resta.

‘@q

Los signos utilizados al restar son:

Se lee: menos Se lee: igual a

5] © (2 @ (3]

Se lee: cinco menos dos igual a tres.

Resuelvp ‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

1. ¢Cuantos sapos quedan?
ENSIEISIEY

setenta y tres

73

Unidad 3



Leccidn 2

2. Efectua:
a.5—3= b.5-4-1 c.5-1-4
d2-1=1 e.3-2=1 fyYy—-2=2
g.4-3=1 h.3-1=2 .4-1=3

Resuelve €N €asa. ..o
1. Resuelve.
a. ¢Cuantos loros quedan en el arbol? b. ¢ Cuantos carros quedan?

Unidad 3

slolJel] ool
R: R:

c. ¢Cudntas abejas quedan en el panal? d. ¢ Cuantas mariquitas quedan en la hoja?

EICIENICIEY ool
R: R:

2. Efectua:
a.'-|—3= b.5-1-4 c.5-4-1
d.5-3=2 e.2-1=1 fy-2=2
g.4-1=3 h.5-2=3 .3-2=1

U setenta y cuatro Firma de un familiar: 137




Indicador de logro:

2.1 Plantea y resuelve restas de numeros de 1 cifra con minuendo menor o igual a 5 en forma horizontal,

aplicando el sentido de sobrante (U—-U = U).

Proposito: Conocer y analizar la resta con el sentido de quitar. J

Puntos importantes: Se inicia el concepto de resta como la accidn de quitar. Parece natural la relacién
entre quitar y restar, y el paso entre lo concreto a lo abstracto es crucial en esta parte: puedo representar
la accién de quitar con un signo —.

Se puede utilizar material concreto para poder manipular las cantidades de objetos necesarias para resol-
ver el problema del Analiza, como muestra el dibujo de la seccidén Soluciona; observe que la mano indica
que estd quitando las 2 manzanas que José regald.

Por otra parte, se representa la resta con una flecha roja hacia afuera, como muestra el esquema de la

conclusion @.
00000 -

En la seccion Comprende se introducen los signos que se utilizan en la resta. Observe que aln no se esta-
blecen los elementos de la resta, ya que se busca que primero interioricen el concepto.

9 En la resolucion de problemas, se retoman los recuadros para escribir la operacién, como una guia
para la correcta escritura simbdlica de la resta. También se presentan dos tipos de problemas: uno rela-
cionado a una situacién y el otro, presentando la resta directamente. El item 2. permite que practiquen la
interpretacion de la resta escrita en forma simbdlica.

Observe que el minuendo de las restas que se trabajan en esta clase no son mayor a 5.

Si se presenta un error en el orden en que se escriben los elementos, escribiendo 1 -3 envezde 3 -1,
hay que hacer énfasis en cual es el conjunto al que le estoy quitando y cuantos elementos tiene. Hacer
esta pregunta siempre que sea necesaria.

- /
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.1
@ ¢Cuantas manzanas le quedan a José? ®
@ 1. ¢ Cudntos sapos quedan?
Quito las manzanas regaladas.
) 0@—> 3|1 |®|2
—
000 00
R:| 2 [sapos.
5O 12]®]3
2. Efectua:
Quedan 3 |manzanas. a.5-3=| 2 b.5-4=1 c.5-1=Y4
\\ Tarea: pagina 74. //




Leccidn 2

2.2 Restemos quitando, parte 2

Analiza
Marta tenia 8 mangos maduros. Cuando iba a comerlos, 3 ya no servian, asi que los boté.
¢Cuantos mangos le quedaron?

vo: Q0000000

Soluciona
De los 8 mangos:

o 00000000}

Mario
Quito los mangos que no sirven. -
0000 s 8
o ©
g T
Tg c
S -

R 5
Comprende
Eliminar objetos también es restar. Elementos de la resta:
minuendo  signo menos | igual T _
sustraendo diferencia
Resuelve
1. Resuelve.
a. ¢Cuantas manzanas buenas quedan? b. ¢ Cudntas flores sin marchitar quedan?
o 73 3
(T T 3% %
(X I TR Pl
7—-3=4 8—-3=5
R:_ 4 R S

setenta y cinco 75 139



Leccidn 2

2. Efectia:
a.6—3= b.?2-5-2 c.8-3-5
d.9-4=5 e.6-5=1 f.9—-72=2
g.8-4=4 h.2-3=4 i.6-2=4

Resuelve en €asa. ...

1. Resuelve.

a. ¢Cuantas pelotas buenas quedan? b. ¢ Cuantas zanahorias buenas quedan?
6—-4=2 5-1=4
R: 2 R: 4

c. ¢Cudntos mangos quedan?

2000
— 0000

2. Efectua:
a.7—6= b.8-5-3 c.?7-2-5
d.6-1=5 e.9-1=8 .6-3=3
g.7-4=3 h.6-4=2 .8-4=4
.8-7=1 k.9-3=6 .4y—2=2

. Recorta las Tarjetas de restas 1 de |a pagina 181 —183.

76 setenta y seis Firma de un familiar:

140



Indicador de logro:

2.2 Plantea y resuelve restas de niumeros de 1 cifra con minuendo menor o igual a 9 en forma horizontal,

aplicando el sentido de sobrante (U—-U = U).

L Propadsito: Introducir la nocidn de resta con el sentido de eliminar, utilizando minuendos menores que 9.)

uso de él.

los recuadros.

Puntos importantes: En esta clase se aborda la resta cuando el minuendo es menor o iguala 9y con la
nocion de eliminar elementos presentando una situacién del entorno, al tener mangos buenos y malos.
En esta ocasién ya no se utilizan tapitas o material manipulable, pero si considera necesario, puede hacer

Se retoma la idea de dejar un espacio para que escriban la operacién y su resultado, y se dejan de utilizar

En la seccion Comprende se introducen los elementos de la resta, que son el minuendo, sustraendo, dife-
rencia y los signos menos e igual. En este punto puede definir al minuendo como el nimero de elementos
del conjunto al que le estoy quitando o eliminando.

En la seccion de problemas se presentan nuevamente problemas asociados a una situacién y operaciones
directas. Para el primer caso, los dibujos no indican directamente los elementos que se estan eliminando,

ya que se espera que el estudiante haga la interpretacion de esta parte. Por ejemplo, en 1a., se tienen 7
manzanas pero de ellas se han podrido 3, por lo que son estas 3 las que debo eliminar. De igual forma con
q el literal b., se han marchitado 3 flores de las 8, por tanto, son las que debo eliminar. )
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.2
@ ¢Cudntos mangos le quedaron a Marta? ®
PO:_8-3 1a.
cee
® 0e0e
00000 000
7—-3=Y4
8—3=5 R:_4_manzanas.
R: 5 mangos.
] 2. Efectua:
signo
menos igual a.6-3=| 3 b.7-5=2 ¢.8-3=5
8 - 3 =
\\ minuendo sustraendo Tarea: pagina 76. //

Unidad 3



Indicador de logro:

2.3 Resuelve problemas correspondientes a la resta con minuendos hasta 9.

1. Efectua:
a.9-1= 8 W
d.2-1=1
g.8-4 =4

j.j4-3 =1

2. Utiliza las tarjetas de resta y ubicalas en cada columna de modo que la diferencia sea

la que corresponde.

b.7-3-4
e4-2=2
h.9-6=3
k.8-5=3

Ejemplo de solucidn

c.5-2-3
f.6-5=1
.3-2=1
. #-4=3

1 2 3 Y 5 6 7 8 9
[6-sl[3-2]lla-1l[s-1[[o-ulll7-1]f8-1lo-1]|[10-1]
” [3-2lfe-4lll7-alle-2|]7-2llo-3]o-2]||s-0]fo-0]
("]
°§( [2-3\I5-3|llo-6]l[s-4|[8-3||l10-4]7-0]
[2-1]l[7-5][[s-2][lo-5]fl6-1]|[8-2]
RESUCIVE €11 CASA... e
1. ¢Cuantos dulces quedan? | ]l | ]l
6=3=3 Pt | it
R 3 Pt | Pk
2. Efectua:
2.8-7= 1 } h.4—2-2 c.6-2-4
d.5-3=2 e.9-8=1 f.3-1=2
g.7-4=3 h.9-5=4 i.9-6=3
j4-1=3 k.2—5=2 . 5-4=1
m.6—3=3 ny-2=2 n2-1=

Firma de un familiar:

77
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Leccidn 2

2.4 Restemos separando

Efectua:

a.5—3= b.8-3-5 c.#-4-3

Analiza

Un paquete de galletas trae 5 galletas.
3 estan fuera del empaque.
¢Cuantas galletas hay dentro del empaque?o

PO:

Soluciona
Si separo las galletas que estan fuera de las que estan dentro del empaque:

3 galletas estan fuera del empaque
a@ y el paquete tiene 5; faltan 2 para < >
Carlos
completar las 5 galletas. ‘ N ) -
C )

Unidad 3

Comprende
Encontrar un grupo con diferentes caracteristicas también es restar.

Resuelve
1. Hay 5 patos. 2. Hay 5 ratones.
2 patos estdn en el agua. 3 estan fuera de su madriguera.
¢Cuantos patos estdn fuera del agua? ¢Cuantos ratones hay dentro de la

madriguera?

78 setenta y ocho 143




Leccion

3. Efectla:
a.7-1= 6 bh.8-2-6 c.4y-1-3
d.9-#=2 e.5-1=4 f.8-5=3
g.5-4=1 h.6-3=3 .9-2=7

Resuelve (T2 [ o= T T

1. Hay 2 galletas.
1 esta en la bolsa
¢Cuantas estan fuera de la bolsa?

3. Hay M pelotas.
2 son de béisbol.
éCuantas pelotas son de tenis?

DI 4

5. Hay 5 sandwiches.
3 son de pollo y los otros de jamodn.
¢Cuantos sandwiches son de jamodn?

5-3=2

R: 2

Firma de un familiar:

2. Hay 3 mariposas.
1 es morada y las otras amarillas
¢Cuantas mariposas son amarillas?

4. Hay 6 vasos.
Y tienen jugo de naranja y los otros fresco
de coco.
¢ Cuantos vasos tienen fresco de coco?

6. Hay 9 bombones.
2 son de limén y los otros de naranja.
¢ Cuantos bombones son de naranja?

9-2=7

79
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Indicador de logro:

2.4 Plantea y resuelve restas de niumeros de 1 cifra con minuendo menor o igual a 9 en forma horizontal,
aplicando el sentido de complemento (U—-U = U).

Proposito: Introducir la nocion de resta con el sentido de complemento de un conjunto, utilizando mi-
nuendos menores que 9.
- /

Puntos importantes: Esta clase inicia presentando un paquete galletas, el cual contiene 5 galletas en
total y de ellas, hay 3 fuera del empaque. A partir de esto, se quiere determinar cudntas galletas hay den-
tro del empaque, como indica la pregunta en o El sentido del complemento se visualiza o se distingue
en la pregunta que hacemos para guiar a la respuesta: el paquete tiene 5 galletas y 3 estan fuera de este,
écudntas galletas faltan para completar las 5? En este caso, faltan 2 galletas, por lo que estas 2 son las que
estan dentro del paquete.

En el Resuelve y Resuelve en casa se presentan problemas similares, donde se conoce una parte de los
elementos de un conjunto y hay que determinar la otra parte, que complementa el conjunto, dando res-
puesta a la solucién de la resta.

Los dibujos mostrados en e y 9 tienen la intencidn de dar una idea de lo que dice el enunciado del
problema, pero no permite resolverlo contando los patos o ratones; los estudiantes pueden equivocarse
al responder cudntos patos hay fuera del agua y cuantos ratones hay dentro de la madriguera, al observar
Unicamente el dibujo y concluir que hay 1 pato fuera del agua y 1 ratén dentro de la madriguera porque
eso es lo que se ve en el dibujo. Es importante monitorear si lo resuelven de esta manera.

K J

Anotaciones:

= )

Fecha: Clase: 2.4
Efectla: ®

a.5-2=3 b.8-3=5 1

5-2=3

@ Tengo 5 pelotas y 3 son de basquebol. R: 3 patos.

¢Cudntas son de fatbol?

2. Efectua:

@ 3 pelotas de basquetbol. a.7-1=| 6 b.8-2=6 c4-1=3

Faltan 2 pelotas para completar las 5.

5-3=2
R: 2 pelotas de futbol.

Tarea: pagina 79.
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Leccidn 2

146

2.5 Restemos comparando

Analiza

¢Cuantos manzanas hay mas que guineos?

X X X X

PO:

Soluciona

(S

Comparo utilizando tapitas:

. -9 00 O @

Julia | |

guineos

R: 2

Comprende

Comparar una cantidad con otra y encontrar la diferencia también es restar.

Resuelve

1. ¢Cuantos osos hay mas que conejos?

o ol o oy o
felololo

3. ¢Cuantos barcos hay mas que aviones?

7-1=6

R: 6
80 ochenta

2. éCudntos dulces hay mas que
bombones?

]

$85

Ul

-2=3

R: 3

4. ¢ Cuantos aviones hay mas que carros?

Q

7—-2=5




Leccion

Resuelve @I CASA ..o e e e e ee e e e ee e ee e e ee e ee e

1. ¢Cuantas abejas hay mas que flores?

T
g iy A

.m e

STl =

Firma de un familiar:

2. ¢Cuantas flores hay mas que ranas?

0. ‘” . Ao
05 o, e 3
% ot p

VA g

4-1=3

4. ¢Cuantas naranjas hay mds que
manzanas?

-4

9,

81

Unidad 3
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Indicador de logro:

2.5 Plantea y resuelve restas de numeros de 1 cifra con minuendo menor o igual a 9 en forma horizontal,

aplicando el sentido de diferencia (U—- U = U).

L Proposito: Introducir la resta con la nocidén de comparar objetos de dos conjuntos distintos. J

Puntos importantes: En esta clase se aborda la resta, siempre con minuendos no mayores que 10, com-
parando objetos de dos conjuntos distintos. La idea es encontrar cuantos objetos hay mas que en el otro
conjunto, y para ello se utiliza la resta. Ademas, se utiliza como base la clase 2.5 de la unidad 1, en el sen-
tido que compara objetos uno a uno, para luego identificar cuantos sobran. Posteriormente, se establece
la relacidn con la resta, identificando que si al conjunto con mas objetos le resto el nimero de elementos
del otro conjunto, resulta la misma respuesta que se encontré al comparar uno a uno.

En el Resuelve y Resuelve en casa se presentan problemas similares, donde cada uno de ellos tiene el
respectivo dibujo que puede servir como apoyo para realizar la comparacidn; sin embargo, mas adelante
ya no se utilizan dibujos, por lo que hay que procurar que el estudiante comprenda que cuando en un
problema se pregunte de cudntos hay mds, identifique que hay que realizar una resta.

J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 2.5
@ ¢Cuantas manzanas hay mas que guineos? ®
1. ¢ Cuantos osos hay mds que conejos?
@ Comparo cantidad de manzanas y cantidad de 5_y=1
guineos: R: 1 0so mas.
HOHO OO 2 _5-223
? ? ? R: 3 dulces mas.
3._7-1=6
5-3=2 R: 6 barcos mas.
R: 2 manzanas mas.
\\ Tarea: pagina 81. //




Indicador de logro:

2.6 Resuelve problemas correspondientes a la suma con totales hasta 10 y sumas con cero.

1. Hay Y donas.

3 son de chocolate y las demas de fresa.

éCuantas donas son de fresa?

4-3=1

R: 1

3. ¢Cuantas mariposas hay mas que gatos?

Resuelve I QS

1. Hay # guineos.
Y son verdes y los demas son maduros.
¢Cuantos guineos son maduros?

Yo b
&J%

7-4=3

R: 3

3. ¢Cuantos yogur de manzana hay mas
qgue de mango?

82

2. Hay 6 gatos.
2 son blancos y los otros grises.
éCuantos gatos son grises?

gt 2 % 2 29

6—2=4
R: 4
4. éCuantos pollos hay mas que gallinas?
¢ /‘*‘ 25 )
A > L
\ £ ) [ ™ /
N, \ ==/
Gy o RREE
4—-2=2
R 2

2. Habian Y flores.
2 se marchitaron.
¢Cuantas flores quedaron?

4-2=2

R: 2

4. éCudntas cerezas hay mas que
manzanas?

Firma de un familiar:

Unidad 3



Leccién
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2.7 Divirtamonos

a.

2

5

2. Inventa un problema utilizando el PO.
PO:9-7

1. Inventa problemas de resta utilizando los dibujos y comparte con un compafiero.

Ejiemplo. Habian 4 conejos en una jaula

y se escapod 1. ¢ Cudntos conejos queda-

ron en la jaula?

Ejemplo. Tenia 6 flores y se marchitaron

2. ¢Cuantas flores buenas quedaron?

PO:_6-2=4

R: 4

Ejemplo 1. Tenia 9 carros y se me arruinan 7. éCuantos carros buenos quedaron?

Ejemplo 2. Tengo 9 mangos y 7 manzanas. ¢ Cuantos mangos mas que manzanas hay?

R: 2carros O 2 mangos mas

Inventa problemas y cuenta a tu familia.

a’

Eiemplo. Tenia 6 jugos de naranja

Resuelve L] 4 o= 13- TSSOSO OSSOSO

b.P0O:8-3
Ejiemplo. Hay 8 dulces y 3 paletas.

¢ Cudntos dulces mas que paletas

hay?

y me tomé 2.

¢ Cuantos jugos quedaron?

6—2=4
R: 4

-

R: 5 dulces mas

J

Firma de un familiar:

ochentay tres
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Indicador de logro:

2.7 Plantea y resuelve problemas del entorno utilizando la resta, con minuendos menores o iguales a 9.

Prop0sito: En esta clase se busca proporcionar un espacio para que los estudiantes puedan utilizar su

q creatividad para crear problemas que puedan resolverse con la resta. )

Puntos importantes: Distinto a las clases vistas hasta este punto, esta clase trata de crear problemas
gue utilicen la resta como solucién. Como los estudiantes pueden tener dificultad para escribir, los enun-
ciados tendrdn que ser cortos; una parte que pueden olvidar los estudiantes es la pregunta que establece
gué es lo que se quiere calcular, por lo que hay que hacer énfasis en esto si se observa que lo olvidan.
Los tipos de respuestas que puede obtener son variadas y en este libro se presenta un ejemplo de solu-
cion.

Hay dos tipos de problemas: el numeral 1., que tiene como apoyo un dibujo y el cual describe lo que esta
sucediendo, y el numeral 2., que solo establece el PO sin dibujo, por lo que las posibles respuestas son
ilimitadas.

El Plan de pizarra de esta clase, ademds de ser una propuesta, los problemas que aparecen dependeran

Anotaciones:

q de las soluciones de los estudiantes, considerando que son sus soluciones las que deben pasar a escribir.J

= )
Fecha: Clase: 2.7
1. Inventa problemas de restas utilizando los
dibujos.
a. Habian 4 conejos en una jaula y se escapod 1.
éCudntos conejos quedaron en la jaula?
4-1=3
R: 3 conejos.
b. Tenia 6 flores y se marchitaron 2.
¢Cuantas flores buenas quedaron?
6—-2=4
R: Y flores.
\\ Tarea: pagina 83. //
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2.8 Restemos un numero a 10

Completa:
a. 2y8forman b. 7yforman 10 c.y5forman 10
Analiza

Carmen

En una tienda hay 10 camisas. Se venden 8. ¢ Cuantas camisas quedan?
Soluciona

10 se forma con 2y 8.

! N BN
B

Quito las que se venden.
| .
Comprende

| N \d <0
pO: o =]
BAR Tl
=]
Al restar, se puede utilizar la descomposicidon del minuendo.

Resuelve
1. Hay 10 conejos. 2. Hay 10 mangos y 3 manzanas.
6 son conejos machos. ¢Cuantos mangos hay mas
¢ Cudntos conejos hembras hay? gue manzanas?
10-6=4
R 4

3. Hay 10 cucharas.
9 se usaron para comer.

¢Cuantas cucharas quedaron limpias? 10-3=7
R:__ 7
10-9=1
Ri_ 1
8u ochenta y cuatro



Leccidn 2

Y. Efectua:
a.10—3= b.10-#-3 c.10-4-6
d.10-2 =8 e.10-6=4 f.10-9=1
g.10-8 =2 h.10-1=9 i.10-5=5

RESUCIVE €N CASA. ...
1. Hay 10 abejas en un panal.
Y se fueron a buscar néctar.
¢Cuantas abejas quedaron? o

o% o
@O%% ﬁﬂ'

Unidad 3
Unidad 3

10-4=6
10-4=6
R: 6
R: 6
3. Hay 10 pelotas de futbol y basquetbol. 4. Hay 10 flores y 8 poIIos.c
7 son de basquetbol. ¢Cuantos pollos hay mas que flores?
¢Cuantas pelotas de futbol hay?
10—-7=3 10—-8=2
R: 3 R: 2
5. Efectia:
a.10—8= b.10-6 4 c.10-5-5
d.10-3 =7 e.10-4Y =6 f.10-2=8
g.10-1 =9 h.10-2 =8 i.10-#=13
Firma de un familiar: ochenta y cinco 85 153




Indicador de logro:
2.8 Resta en forma horizontal cuando el minuendo es 10y el sustraendo menor que 10 (10— U = U).

Propasito: Establecer un caso particular de la resta, cuando el minuendo es 10, que servird como base
para realizar restas en la unidad 5.
- /

Puntos importantes: Se aborda la resta cuando el minuendo es 10. Para ello, se utiliza la descomposi-
cién del numero 10, por esa razon se desarrollan ejercicios de ese tipo en la seccidn Recuerda.

Como ya se menciong, se resuelven este tipo de restas descomponiendo el 10 de modo que en ella apa-
rezca el sustraendo. Por ejemplo, como 10 se forma con 6 y 4, se tiene que 10 — 6 significa quitarle 6 a 10,
lo que resulta en 4.

La seccién Resuelve y Resuelve en casa presenta restas con todos los sentidos que se presentaron en las
clases anteriores, con casos particulares donde el minuendo es 10.

Fe de errata: en o, la pregunta debe ser ¢cuantas flores hay mas que pollos?

Los items 4. y 5. del Resuelve y Resuelve en casa, respectivamente, presentan restas sin una situacién
asociada, cuyo objetivo es practicar la resta como tal.

En este punto, no se ha introducido la nocién de unidades y decenas, por lo que se tratan a los numeros
como unidades aunque no se le mencione al estudiante. Estos conceptos se desarrollaran en la unidad 6,

K por lo que tampoco se trabajara aqui la tabla de valores posicionales. )
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 2.8 A
Completa: ®
a.2y 8 forman 10 b. 7y 3 forman 10 1. Hay 10 conejos.
6 conejos machos.
@ ¢Cuantas camisas quedan? ¢Cuantos conejos hembras hay?
10-6=4
@ 10 se formacon 2y 8: R: 4 camisas.
00 (00000000 - A Efectlia
Quito las que se venden: a.10-3=| 7 b.10-7=3
. ‘ 10-8=2
R: 2 camisas.
Tarea: pagina 85.
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Leccion

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

José, Beatriz y Maria tienen 3 galletas cada uno.
José se come 2, Beatriz se come 3 y Maria come ninguna galleta.
¢Cuantas galletas le quedan a cada uno?

Soluciona .............................................................................................................................................................................................................................................

!;I ®e10 @D @l Josésecome 2 galletas.

R: 1
3-3=0
el D &‘.0.# :.o.-» Beatrizse come 3 galletas
R 0
0 - 3—-0=3
(=7 @D EEDEED Marfasecome 0 galletas
| R: 3

Comprende
e Cuando se resta cero, la cantidad no cambia (3 -0 = 3).

e Cuando se restan dos numeros iguales, el resultado es cero (3 -3 =0).

ReSUCIVE ... oo
1. Maria tiene 5 dulces. 2. Miguel tiene 8 chibolas.
No se come algun dulce. Le regala 8 a su hermano,
éCuantos dulces le quedan? ¢Cuantas chibolas le quedan?
5-0=5 8—-8=0
R 5 R: 0

86
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Leccion

3. Efectua:
a.5-0= § b.6-0-6 c.H-0 4
d.3-0=3 e.7-7=0 f5-5=0
g.1-1=0 h.2-2 =0 .9-9=0

. ....................................................................................

Si ya terminaste, efectla:
a.10-3= 7 b.10-5-5 c.6-3-3
d#-4=3 e.5-4=1 f.8-3=5
g2.6-2=4 h.6-4=2 .9-1=8
j.#7=-5=2 k.9-6=3 [[10-%#=13

ReSUeIVe €N CaSa. . .o
2. Miguel tiene 4 manzanas.
Se come las 4 manzanas.
¢Cuantas manzanas le quedan?

1. Maria tiene # mangos.
Se come algun mango.

¢Cuantos mangos le quedan?

3. Efectua:
a.5-0= 5

d.3-3=0

g.1-1=0

i.10-0 =10

Firma de un familiar:

b.6-6-0

e.?72-0=7

h.2-0=2

k.8-8 =0

4-4=0
R: 0
c.H-0-4
f.10-0=10
.9-9=0
iNo olvides tus tarjetas de
restas para la siguiente clase!

Unidad 3



Indicador de logro:

2.9 Plantea y resuelve restas de forma horizontal, con minuendos menores o iguales que 9 y sustraendos o

diferencias iguales a cero.

L Prop0sito: Se busca realizar una interpretacion de las restas cuando el sustraendo o la diferencia es cero.J

Puntos importantes: En esta clase se puede ver el cero de dos formas, dependiendo de la naturaleza

de la resta.

e Cuando la resta es de la forma U — 0, puede verse en el sentido que a un conjunto no le estoy quitando
elementos, por eso su resultado es U.

¢ Por otra parte, la resta de la forma U — U significa que a un conjunto de U elementos le estoy quitando
todos sus elementos. Asi, el conjunto inicial se queda sin elemento alguno, por lo que hay ausencia de
ellos; por tal razon, el resultado es 0.

Para la seccidn de problemas es necesario recordar la forma en que se dice formalmente que hay ausen-
cia de elementos en un conjunto, tema que se aborda en la clase 1.5 de la unidad 2. El numeral 3. presen-
ta restas sin asociarlas a una situacion, nuevamente, con el objetivo de practicar.

Fe de errata: en 0 debe decir Se come ninglin mango.
Para aquellos estudiantes que terminen antes de los 45 minutos de la clase, estd la seccidn Si ya terminas-

q te..., que permite practicar los tipos de restas vistos en la leccidn. )
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 2.9 A
@ ¢Cudntas galletas le quedan a cada uno? ®

1. Maria tiene 5 dulces.
Se come ningun dulce.
@ José se come _2 _galletas. 3-2=1 ¢Cuantos dulces le quedan?
R: 1 galletas. 5_0=5
R: 5 dulces.
Beatriz se come _3 galletas. 3-3=0 )
R: 0 galletas. 3. Efectua:
a.5-0=| 5 b.6-0=6 c¢.4-0=H4
Maria se come _0_galletas. 3-0=3 d.3-0=3 e.7-7=0 £5-5=0
R: 3 galletas.
\\ Tarea: pagina 87. //
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2.10 Divirtamonos

Ubica las tarjetas de resta de la siguiente forma:

'2-1| 3-1||4-1||5-1||6-1||7?-1]||8-1||9-1]|10-1]

13-2| |4-2| |5-2||6-2||7-2||8-2]||9-2]| |10-2]

'y-3||5-3||6-3||72-3||8-3]||9-3]| [10-3]

' 5-4||6-4]|7-4] | 8-4]|9-4] [10-4]

(D Efectda las restas de cada fila. | 6-5| | #-5||8-5] |9-5] [10-5]

éQué observas? ' 7-6| | 8-6| |9-6]| [10-6]
Cada resultado va aumentando en 1.

| 8-7| |9-7]| [10-7]

@ Efectua las restas de cada columna. | 9-8 l | 10-8 l

¢Qué observas?

Cada resultado va disminuyendo en 1.

@ Efectua restas en desorden.

Resuelve en casa..
Practica la resta usando las tarjetas.

(D Efectua las restas de cada fila.
éQué observas?

Cada resultado es siempre igual. 10-1
19-1 | [10-2]
(2) Efectua las restas de cada diagonal. | 8-1 | | 9-2 | | 10-3 |

¢Qué observas?

| 7-1| [8-2| |9-3| |10-Y]

Cada resultado va aumentando en 1.

'6-1| | 72-2| [8-3||9-4| |10-5]

'5-1||6-2||2-3]||8-u||9-5]|10-6]

'y-1| | 5-2||6-3||#-4||8-5||9-6]| [10-7]

13-1| |4y-2||5-3||6-4||7-5| |8-6||9-7| |10-8]

~

'2-1||3-2||4y-3| |5-4||6-5||7-6||8-72||9-8| 10-9]|
Y,

88 ochenta y ocho Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.10 Plantea y resuelve restas de nimeros de 1 cifra con minuendo menor o igual a 9 en forma horizontal,
aplicando el sentido de separacién (U—- U = U).

L Prop0sito: Practicar la resta utilizando las tarjetas de restas. J

Puntos importantes: Se presenta esta clase para consolidar la operacidn resta con minuendos hasta 10,
utilizando las tarjetas de restas. Puede verse la resta con cualquier sentido visto en esta leccion: quitan-
do, eliminando, por complemento o comparando. Sin embargo, se espera que esta actividad ayude en la
memorizacion de las restas, para no recurrir al material manipulable mas adelante.

Anotaciones:

(7 N\
/Fecha: Clase: 2.10 h
2-1|=1|3-1(=2(Y4Y-1|=3|5-1|=4|6-1|=5|7?-1|=6(8-1|=7]|9-1(=8(10—-1|=9
3-2(=1|4-21|=2[5-2|=3|6-2|=4|?#-2|=5|8-2|=6[9-2(=7]|10-2|=8
Y-3|=1|5-3|=2|6-3|=3|7—-3|=4|8-3|=5|9-3|=6|10-3|=7
5-Y|=1|6=-YH|=2|7#=-H|=3|8=-4H[=4|9-H|=5]10-H|=6
@EfectL'JaIasrestasdecadaﬁla. 6-5(=1|7-5|=2[8-5|=3]9-5|=4[10-5|=5

éQué observas? B — . —

Cada resultado va aumentando en 1. 7-6[=1]8-6|=2[9-6|=3[10-6J="
8—-7|1=1|19-7#(=2(10-7#=3
@E.fectya las restas de cada columna. 9-sl-1[10-8l-2

¢Qué observas?
Cada resultado va disminuyendo en 1. 10-9|=1
Tarea: pagina 88.
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Indicador de logro:
2.11 Resuelve problemas correspondientes a restas con minuendos igual a 10 y restas con cero.

1. Efectua:
a.10-3= 7 b.5-0- 5 c.6-6-0
d.10-0 =10 e.10-4 =6 .8-8 =0
5. 7-% =0 h.4y-0 =4 i.10-6 =4
j.3-0=3 k.10-5=5 .6-0=6
m.10-10 =0 n.#z-0=7 fi.10-2 =8

2. Maria tenia 10 patitos. 3. José tenia 10 guineos.
2 se enfermaron. Se comio 8.
¢Cudntos patitos quedaron sanos? ¢Cudntos guineos le quedaron?

10—-2=8 10—-8=2

R: 8 R: 2

4. Hay 10 pajaros y tortugas. 5. Juan tiene 10 peras y 4 manzanas.
7 son pajaros. ¢Cuantas peras hay mas que manzanas?

¢Cudntos tortugas hay?

10-7=3 10—-4=6
R 3 R: 6
6. Mario tiene 10 camisas y 8 pantalones. #. Carmen tiene 10 conejos y 4 zanahorias
¢Cuantas camisas mas que pantalones éCuantos conejos mas que zanahorias
tiene? tiene?
10-8=2 10-4=6
R 2 R:__ 6

89
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Leccion

Resuelve €N Ccasa...oe.

1. Efectua:

a.10-1= 9
d.4-0=4
g.10-0=10
j.2-0=2

2. Maria tiene 10 mangos.

Vende 3 mangos.
¢Cudantos mangos le quedan?

10-3=7

4. Juan tiene 10 juguetes.
2 son carros y el resto aviones.

¢Cuantos juguetes son aviones?

10-2=38

6. Mario tiene 10 lapices y 2 sacapuntas.
¢Cuantos lapices mas que sacapuntas

tiene?

10-2=8

90

b.2-0-7 c.5-5-0
e.10-5=5 £.9-9=0
h.8-0=8 i.10-10=0
k.10-9=1 .1-1=0

3. José tiene 10 dulces.

Regala 4 a su hermana.
¢Cuantos dulces le quedan?

10-4=6

5. Hay 10 conejos y 6 gatos.
éCuantos conejos hay mas que gatos?

10-6=4

7. Hay 10 pepinos y 6 rabanos.
¢Cuantos pepinos hay mas que rabanos?

10-6=4

R: 4

Firma de un familiar:

Unidad 3



Sumemos y restemos tres numeros de

LeCCién 3 forma horizontal

162

3.1 Sumemos 3 numeros

Analiza

Habian 3 naranjas en Ana agrego 2 naranjas; Antonio agregd 4 naranjas.
una canasta,

o

6,1,
Kﬁ
¢Cuantas naranjas hay en la canasta en total? PO:
Soluciona am
Utilizo tapitas: L5
i A~ 4
Habian 3, Beatriz

w0 w W 000 - (00 ..0.0*(C...)

3+ 2
Primero efectlo
3+2=5,aeste
resultado le sumo 4:
5+Y4= 9
R: 9
‘
_-
Comprende é
. , .
La suma de tres numeros se escribe en un solo PO. \/
Paso @
¢ Se suma siguiendo el orden. Paso @
Resuelve
1. Habian 2 mangos, se compraron 2 mangos; se compraron otros 6 mangos.

» &8
-2 w=»

¢Cuantos mangos hay en total? 2+2+6=10

R:_ 10

noventay uno 21
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Leccion 3

2. Efectua:
a.5+ 2+ 3= b.2 + 3 +Y4
NS N
/
~ ~
d4y+2+1 e.5+1+0
\/ \/
6 6
~ ~
7 6

O T e L
llegaron 2 patos;

1. Habian 3 patos,

CCo 6 e TV

¢Cuantos patos hay en total?

3+2+1=6

R: 6

2. Efectda:
a.3+2+ 1= b.5 +

=/ </
.

o
=
+
i
+
w
)
N
+
(%2}
+
w

ol
\
\1/.
»—\Q
o

92 noventa y dos

=
+
w

c.5+2+1

llegd otro pato.

c.2+6+2

Firma de un familiar:

Unidad 3
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Indicador de logro:

3.1 Suma tres numeros de una cifra de forma horizontal, con total nomayora10 (U+U+U=Uy
U+U+U-=10).

L Proposito: Establecer el proceso para operar tres nimeros y proporcionar herramientas que lo faciliten.J

Puntos importantes: Observe que el problema presentado en la seccién Analiza tiene la intencién de
inducir al estudiante a que la operacidn a realizar es una suma de tres nimeros. En esta clase se introduce
un esquema que pretende servir como una herramienta que facilite la suma y resta de tres nimeros.

0 Como es primera vez que se utiliza este esquema, hay que procurar realizar la operacién despacio,
explicando de dénde sale cada numero.

3+2+H4
3+2+Y4 .
Paso (1): Efectdo 3 +2, \/ Paso (2): Efectdo 5 + 4, \5//
5 N
9

Puede observarse que el esquema permite llevar un control sobre las operaciones efectuadas. Es impor-
tante hacer énfasis en que las operaciones deben realizarse en orden, considerando que se efectian en
el mismo sentido en la que leemos: de izquierda a derecha.

La seccidon Resuelve y Resuelve en casa inicia con un problema similar al del Analiza; es importante tener
en cuenta que los dibujos solo son un apoyo visual y lo esencial es saber establecer la operacién y cal-
cularla. Ademas, en 2., los primeros problemas tienen dos recuadros, que sirven como guia para el estu-
diante para que recuerde que hay que ir calculando las sumas en orden y para que recuerde el esquema.
En los siguientes problemas ya no se ubican los recuadros ni el esquema, ellos deberan irlo dibujando
conforme vayan operando.

Por otra parte, se procura también escribir la respuesta a cada suma, colocando el igual y la respuesta
K correspondiente.

%
7 A\
Fecha: Clase: 3.1
@ ¢Cudntas naranjas hay? ® 1. ¢ Cuantos mangos hay en total?
@ 2+2+6 2+2+6=10
\'-I// R: 10 mangos.
Habian 3 Ana agregd Antonio agregd \10
naranjas, 2 naranjas; Y naranjas.
000 000-00 00000-0000 .
3 3+2 32 a.5+2+3=|10 b.2+3+Y4=9
% V% %
3+2+4=9 3 S 2
R: 9 naranjas. 10 9
\\ Tarea: pagina 92. //




Leccidn 3

-
3.2 Restemos 2 veces

¢Cuantos caballos quedaron? PO:

A2 g A}

Recuerda
Efectua:
a.l+2+3 b.4+ 3 +1
NS NS
3 7/
~
6 8
Analiza
Habian 7 cabaIIos se fueron 2 caballos; se fueron otros 3 caballos.

Soluciona

Utilizo tapitas:
S Habian #, se fueron 2;
¢ ¢

e WP W 00000008
7 -2 @

Resuelve

se fueron otros 3.

L (T T e

R 2
COmprende
i £-2-3
* Cuando se resta dos veces, se escribe un solo PO. \5/
e Para restar, se hace siguiendo el orden. Paso (D o

1. Habian 8 ovejas, se fueron 3;

¢Cuantas ovejas quedaron?
8—3-4=1

R: 1

se fueron otras 4.

noventay tres 93
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Leccidn 3

2. Efectua:

a.9-1-3= b.8 —2 -4 c.?t-2-2

NS ~N
a/ 0 4

~. ~ 3
d.5-3-2 ee6-2-0 f9-5-3
\// \// \//

2 4 4
<~ ~ ~
0 4 1

Resuelve en casa

1. Habian 7 manzanas, Se cayeron 3 manzanas; se cayeron otras 2 manzanas.

b i A ¢

¢Cuantas manzanas quedaron en el arbol?

7—3-2=2
R: 2
2. Efectia:
a.8 —1-4= b.6 =3 -1 c.5-2-1
~NS \3//
N
~. ~ 2
d#-5-1 e.9-Y4Y-1Y4 f5-2-0
NS NS NS
2 5 3
~ ~ ~
1 1 3
oy noventa y cuatro Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

3.2 Resta tres numeros de una cifra en forma horizontal con resultados de una cifra (U—U — U = U).

L Prop0sito: En esta clase se busca establecer el orden y la forma de efectuar dos restas consecutivas. J

Puntos importantes: El objetivo de la seccidon Recuerda es practicar la suma de tres nimeros y también
el uso del esquema introducido en la clase anterior.
Para la resta de dos numeros se continua utilizando el esquema, ya que sirve para tener un mejor control
sobre las operaciones realizadas.
La secuencia de dibujos permite establecer de manera intuitiva la operacién que hay que realizar para
resolver el problema.
0 Observe que la operacion 7 — 2 — 3 se realiza de una sola vez y no por partes, como se detalla a conti-
nuacién:

7-2=5-3=2

incorrecto

Este tipo de soluciones se suelen observar con frecuencia, por lo que es necesario monitorear que utilicen

el esquema propuesto para evitar este tipo de error.
En la seccidn Soluciona se establece una solucién utilizando tapitas, ya que facilita visualmente el proce-
q so; puede retomar este material para el desarrollo de la clase, si lo considera necesario. )

Anotaciones:

QN
Fecha: Clase: 3.2 A
a.l+2+3 b.4y+3+1
\3// \// ® ] .
2 7\ 1. ¢Cuantas ovejas quedaron?
6 8 8-3-4=1 8-3-Y
@ ¢Cuantos caballos quedaron? R:_1 ovejas. \5//
~
PO:_#-2-3 1
@ Habian 7 se fueron 2; se fueron 2. Efectua:
caballos, otros 3. a.9-1-3= b.8—2-Y=
N/ N/
0000000 0000000/ 00000 - % .
7 7-2 7-2-3 Y >y
\//
7-2-3=2 3
: 2 do
\\ R: 2 caballos. Tarea: pagina 94. //
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Leccion 3

3.3 Sumemos y restemos

a.8-5-1 b.5-2-3
NS NS
 / { /
~ ~
2 0
Analiza
Habian 5 globos, se inflaron 3 globos; se reventaron 4 globos.

¢Cuantos globos quedaron? PO:

Soluciona

Utilizo tapitas:
[ Habian 5,

CIL03
00000 5
se agregan 3;

00000 - 000 '

se eliminan 4.

00000000 - : -

&/

(4

R: 4

Comprende

Cuando se suma y se resta, se efectua en el orden en 5\+/3 -4
que aparecen las operaciones. paso D & /
\
4 Paso @

noventa y cinco
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Leccion

¢Cuantos mangos quedaron?
4+2-3=3

2. Efectua:

a.3+Y4Y-6= b.7+2 -6 c.6+3 -2
>4’ \/>/’ NS
L7J ~ 9\\//

~ 3 7
1
_/
RESUCIVE €N COSa... e
1. Carlos tenia 5 chibolas. 5+2-5=2 54+2—-5=2
Le regalaron 2. NS
Luego, Carlos regala 5. R 2 7\
2
é¢Cuantas chibolas tiene Carlos?
2. Efectua:
a7+ 3-H4s= b.2+6 -5 c.l1+#-H
d \v/// \wi//
10 8 &_
NG 3 4
‘6

d5+2 -6 e4Yy+3-2 f£3+6 -4

N A4 A4
7 7 9
~ ~~ ~N

1 5 5

96
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Indicador de logro:
3.3 Suma y resta tres numeros de forma horizontal con resultados de una cifra (U + U —U = U).

Prop0sito: En esta clase se abordan operaciones donde primero se suman dos nimeros y luego se resta
otro numero. También se busca establecer el orden en que se efectlan este tipo de operaciones, y se uti-
liza el esquema que se ha trabajado en las dos clases anteriores, con el objetivo de facilitar los calculos.

J

Puntos importantes: La clase inicia con un Recuerda, con el objetivo de repasar la operacion vista en la
clase anterior y practicar el uso del esquema utilizado.
La secuencia de dibujos presentados en la seccién Analiza busca, nuevamente, que de manera intuitiva se
identifiquen las operaciones que deben realizarse: inflar globos significa agregarlos globos a los que tenia
inicialmente, mientras que reventar globos significa quitar.
La seccidn Soluciona presenta una propuesta utilizando tapitas, con el objetivo de simplificar visualmente
el proceso que se efectlia. Hay que recordar que es erréneo realizar este tipo de operaciones como se
muestra a continuacion:

5+3=8-4=4

incorrecto

Hasta este punto aun no se ha visto la ley asociativa de la suma y la resta, por lo que algunas operaciones
si bien pueden efectuarse de manera que faciliten los cdlculos, deben efectuarse de manera mas larga.
Por ejemplo, el numeral 1. del Resuelve en casa puede realizarse primero 5 — 5, que simplifica la opera-
cion, pero no puede utilizarse este proceso aln, por lo mencionado previamente.

Observe que el resultado de la primera operacién (U + U — U) no puede ser mayor a 10, ya que no se han
visto ese tipo de sumas. Ademas, el resultado final no puede ser 10, ya que eso implicaria que U + U debe
ser 10 o mas.

- y
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.3 A
a.8 -5-1 b.5-2-3
- - ®
3 3 1. éCudntos mangos quedaron?
~ ~
2 0 4+2-3=3 i$3_3
@ ¢Cuantos globos quedaron? R:_3_chibolas. ¢ /
~
PO:_5+3-4 3
Habian 5 2. Efectua:
' 5 5+3-Y4
b A N/ a.3+4-6= b.7+2-6
se agregan 3; 8 \7// \9//
Y YY RTORERE H 1 3
se eliminan 4. - 5q+ ?’I _bL' =4
5+3-Y4 : Y globos. o
\_ ....@ Tarea: pagina 96. D
N /)




Leccion 3

3.4 Restemos y sumemos

Efectua:
a.8 + 2 — #= b.3+6 -5
NS \//
10\ 9\
3 4
Analiza
Ana tenia 8 gomitas, se comio 2; le regalaron 3.
o
¢Cuantas gomitas quedaron? PO: ) o]
b o] (1°]
(C ©
Soluciona T ‘e
o Tenia 8, 5 >
- (1 1 1 I 1 ] 8
Mario
se quitan 2;

Sreeee@e - 3-°

se agregan 3.

@S aeee 8 -2+3

%

R 9
Comprende
Cuando hay una resta y una suma, se efectuan siguiendo el orden
en que aparecen las operaciones. 8\‘/2 + 3
Paso (D 6\

9 Paso @

noventa y siete 97
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Leccion

Resuelve .....................................................................................................................................................................................................................................

1. Habian 9 huevos. Se utilizaron 4 para la cena.
Se compraron 3 huevos mas. ¢ Cuantos huevos quedan?

9-4+3=8
R: 8
2. Efectua:
a.5-3+Y4= b.2-2+3 c.6 -4+ 3
N \// NS
2 2 2
~ 8 5
6
d.7-3 + 2 e.8—-2+Y f6—-—2+5
NS NS NS
4\ 6\ 4\
6 10 9
Resuelve O QS eeeee e e e eeeee e
1. Habian 6 flores. Se marchitaron 2 flores.
Luego, se compraron 3. ¢ Cudntas flores quedaron?
6-2+3=7
R: 7
2. Efectua:
a.10 - 5 + 2= b.y-2+ 8 c.6—Y4Y+ 7
NS N NS
5 / 2 2
. N
~ 10 9
7
d.8 -1+ 2 ee5-4Y+6 f£3-3+5
NS NS N
7 1 0
~ ~ ~
9 7 5

98 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

3.4 Resta y suma tres niumeros de forma horizontal con resultados de unacifra(U-U+U=Uy

10-U +U=U).

Y restar dos nimeros y luego sumar otro nimero.

Prop0sito: En esta clase se aborda el ultimo caso de efectuar sumas y restas con tres nimeros, siendo el

J

Puntos importantes: La secuencia de la clase es igual a la de las tres clases anteriores, y la forma de re-
solver el problema propuesto en la seccidon Analiza es también similar, con la diferencia que no se utilizan
tapitas, considerando que las gomitas tienen una forma parecida. Se continua utilizando el esquema, con

q el objetivo de facilitar los calculos realizados y mantener el orden en que se efecttan las operaciones. )
Anotaciones:
_______________________________________________________________________ ()
_______________________________________________________________________ ©

(1)
_______________________________________________________________________ T
| =
_______________________________________________________________________ :
(7 N\
Fecha: Clase: 3.4 A
a.8+2 -7 b.3+6 -5 ® 1. éCudntos huevos quedan?
V4 \9// 9-4+3=-8 9-Y4+3
~ ~ R:_8 huevos. N\
3 Yy 5
~
@ ¢Cudntas gomitas quedaron? 8
PO:_8-2+3 2. Efectua:
‘ a.5-3+4=| ¢ b.7-2+3
Jenia 8, 8 8-2+3 \/ \/
00000000 % 2 g
] ¢ N ~
se quitan 2; - 6 8
000000 00> -2 3
se agregan 3. 8-2-3=3
8—-2+3 R:3 gomitas.
000000 - : Daoi
\\ @I Tarea: pagina 98. //




Indicador de logro:
3.5 Resuelve problemas correspondientes la suma de tres nimeros, restar dos veces, sumar y restar, y
restar y sumar, con totales no mayores a 10.

1. Resuelve:
a. Juan tenia 3 manzanas, le regalaron 1 manzana; Carmen le regald otras 4.

€ %

é¢Cudntas tiene ahora?

3+1+4=8

R: 8

b. Habian 7 zanahorias y se arruinaron 2. Luego, se usaron 3 zanahorias.
éCuantas zanahorias quedaron?

(0]
©
5
7—2—-3=2 =
)
R: 2
c. Mario tenia 6 jocotes. d. Beatriz tenia 10 dulces.
Su mama le dio 3. Le regaldé 5 a su hermano.
Luego, se comid 2 jocotes. Luego, compré 4 dulces mas.
éCudntos tiene ahora? éCudntos dulces tiene ahora?
6+3-2=7 10-5+4=9
R: 7 R: 9
2. Efectua:
a.2+3+ 1= b.6-2-1 c.8-4-1
~N \/ N/
5 4 4
N
< 3 3
6
d.9+1-5 e.2+7-6 f.10-5+3
\/ \/ \/
10 9 5
\. N \.
5 8

99



Leccidn 3

4 N

Resuelve en casa
1. Resuelve.
a. Habian 2 abejas y llegaron 5. Luego, llegd otra abeja.

¢Cuantas abejas hay en total?

2+5+1=8

R: 8

b. Habian 9 abrigos, se prestaron Y; se regalaron 3.

L ERY NN}

éCuantos abrigos quedaron?

I / I i J

|

9-4-3=2

Unidad 3

R: 2

c. Carlos tenia 10 dulces y le regalé 6 a su hermano. Luego, compro otros 4.
¢Cuantos dulces le quedaron?

10-6+4=8
R: 8
2. Efectia:
a.5+3+ 2= b.3+4+1 c.9-6-2
NS \// N
/ ; :
~ 8 1
d.#2-3-3 e.5+3-Y4 f.6+4-5
N/ N/ \/
4 8\ 10
N <
4 5
g.5-1+H4 h.6-4+7 .8-5+6
/ / N/
4 2 3
\. N \.
8 9
\_ J

! . ) I
00 cien Firma de un familiar: 175




Indicador de logro:
3.6 Resuelve problemas correspondientes a la suma y resta de nimeros del 0 al 10.

1. Efectua:
a.1+9= 10 bh.8+2-10 c.3+45- 8
d4y+0 =4 e.7+1=8 f.2+5=7
g.6+3 =9 h.2+4=6 i.5+44=9
j.7+2 =9 k.8+0 =8 .Y+3 =7
2. Efectla:
a.4-1-= 3 b.7-3- 4 c.8-0- 8
d.10-5 =5 e.6-6=0 f£9-4=5
g.2-1=1 h.5-3=2 i.3-2=1
j.10-0 =10 k.2—=7#=0 .9-5=4
3. Efectla:
a.3+1+4=8 b.5+4+1=10 c.2+7+1=10
NS N/ N/
4/ 9\ N
< 10 10
8
d.9-3-1=5 e.8-5-3=0 f.6-1-2=3
N/ \// N/
3 3 %
5 0 3
g.4+3-5=2 h.8+1-5=4 i.1+3-2=2
N/ N/ N/
7 9 4
N N N
2 4 2
10—-#+2=5 k.7—=3+4 =8 [.5-2+6=9
: V% \/
3\ 4\ 3\
5 8 9

101
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Leccion

Resuelve IV CASA ..o oo eee oo eee e

1. Habian 8 tomates. 2. Hay 9 carros y 3 motos.
Se arruinaron 5. ¢Cuantos carros hay mas que motos?
¢Cuantos tomates quedaron?

8-5=3 9-3=6

R: 3 R: 6

3. Habian 3 personas haciendo fila y llegaron 4 personas. Luego, llegaron 2 personas mas.
¢Cuantas personas hay en total?

3+4+2=9

R: 9

4. Habian 8 manzanas y se arruinaron 3. Luego, se comieron 2 manzanas.
¢Cuantas manzanas quedaron?

8§—3-2=3
R: 3
5. Hay Y |3pices y se compran otros 4. 6. Habian 6 mariquitas y se fueron 5.
Luego, se regalan 6. Luego, llegaron 3.
éCudntos lapices quedan? ¢Cuantas mariquitas quedaron?
4+4-6=2 6—-5+3=4
R: 2 R 4

7. Cuando Carlos va a la escuela tarda 6 minutos en bus y luego 3 minutos caminando.
¢Cuanto tiempo tarda en llegar a la escuela?

Recordar a los estudiantes que recorten

6+3=9 las Tiras de 10 de la pagina 187 de su
Libro de texto, ya que se ocupardn en la
R _ 9 siguiente clase.

102 Firma de un familiar:
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